

mindenképpen vissza igyekeztek szorítani. Az igény azonban a korszerű magyarnyelvű drámaíráásra és a magyarnyelvű nemzeti színjátszásra — mint Dömötör bizonyítja — nem halt el. Talán, éppen e kettősség miatt, még inkább növekedett is. Beváltásának kezdetéhez, a formájában, szerkezetében a kor színvonalán álló, új, létezőké mondandójával e formát nemcsak betöltő, hanem megkövetelő és továbbfejlesztendő magyar drámákhoz, mindenesetre akkor ért el, amikor ezt a polgári forradalmakban megújuló világ hazánkig kató mozgása nemcsak lehetővé tette, hanem meg is parancsolta. „Az iskoladráma — foglalja össze Dömötör Tekla (232. l.) — ekkor tér vissza arra az útra, melyen a *Tékozló fiú* írója már a XVII. század elején elindult: ekkor válnak a közzjátékok igazi boházatokká, ekkor telik meg magyaros és népies figurákkal az iskolai színpad. A magyar szerelmi dráma fonálát Bessenyei veszi ismét fel: a XVIII. század második felében két új életre a magyar történelmi dráma is. E felsorolt új kezdetekben pedig ismét régi erejűkben — s új feladatok vállalására, teljesítésére — jelennek meg a már Plantus idejében is ősi, tőle függetlenül is megjelenő tudó, ám rendszerint — közvetlenül vagy közvetve — az ő munkásságából új útra induló szereplők, szabad és szabados komédiázó kedv, nyelvi lelemény, népi erő friss csillogása, vissza nem szorítható, fékezhetetlen ékes fürgeség.

## Egy tengerbe veszett magyar humanista költő a XVI. században

### ÁCS TIVADAR

Budai Parmenius Istvánra első ízben Kropf Lajos, a Londonban élt kitűnő magyar történész hívta fel a figyelmet.<sup>1</sup> Azóta többen foglalkoztak vele, így Márki Sándor,<sup>2</sup> akadémiai székfoglalójában Pivány Jenő<sup>3</sup> és mások. Legutóbbára a jelen tanulmány szerzője<sup>4</sup> foglalkozott a kitűnő humanista szemlével, és használta Kolozyárott Kunn Géza kutató jegyzetét is; a kutatás mégis, semmivel sem haladt előre. A helyben való topogás okának nyitját most a British Múzeum fotografusa fejtette meg, aki a Kropf Lajos által megadott pozíciószámra, nemcsak az általa rekapitulált rövid szöveg fotokópiáját küldte meg, hanem a szerző kérésére a kötetben található Budai Parmenius István egyéb írásainak fotokópiáját is. Így kerül most elénk a magyar költőnek *Temzéshez* írt terjedelmes ódája, amelyről a magyar szerzőknél idáig nem esett szó. Alaposan feltehető, hogy Budai Parmenius István már Angliába érkezése előtt tekintélyes költő és tudós volt, joggal foglalta el megérkezése után Anglia akkor legelőkelőbb szellemi örshelyét az oxfordi egyetem főkönyvtárosságát, és Angliában költői hírnevét csak öregbítette. Bizonyosnak látszik, hogy ma még felkutatlan bő termést hagyott hátra akár nyomtatásban, akár kéziratban, a megőrzésük számára legalkalmasabb helyen, az oxfordi egyetem központi kéziratárában vagy a Rudcliffe-könyvtárban.

Budai Parmenius Istvánnak a tragikus hajóúttal kapcsolatos költői megnyilatkozásai Angliában és Amerikában számos variáns-kötetben foglalnak helyet. Az alapvető munka Richard Hakluytnak még a XVI. században Londonban kinyomatott fő műve: *The Principial Navigations, Voyages, Traffiques et Discoveries of the English Nation*. Ennek megfelelő a közkönyvtárakba eljutott, a megbízható 1904 évi glasgowi kiadás, mely VIII. kötete 23—33, 65, 78—84. oldalain közöl Budai Parmenius Istvánra vonatkozó utalásokat és tőle szövegeket. Életrajzot és méltatást közöl róla *Memoir of Parmenius* címen Abel Holmes a „Collections of the Massachusetts Historical Society” 1804. Boston, IX. kötetében, a 49—75. oldalakon, de igen neves történészek is, mint Bancroft, Winsor több helyütt foglalkoznak vele, de ők sem tudnak többet, mint amit maga a költő a forrásmű 117. oldalán bemutatkozó beszédében elárult:

„Az előkelő és bátor Humfred Gilbert (laureatus) lovagnak az új világba gyarmat-alapításra vezetett hajóúttjáról szóló ének:

A szerző előbeszède ugyanazon előkelő lovaghoz:

Ebben a bevezetésben, amilyen röviden lehetséges, számat kell adnom tetteim okáról, hogy azt, mint új és külföldről jött férfi, annyi nagyon művelt ember között, akikkel Anglia meg van áldva, miért tartottam ebben a leírásban közlendőnek, mert ilymódon té nagyon kiváló Gilbert a mi szövetségünket nyilvánosságra kívántad hozni:

<sup>1</sup> Századok. 1889 évf. 150—154.

<sup>2</sup> Földrajzi közlemények. 1893. II. 60.

<sup>3</sup> Pivány Jenő: Magyar—Amerikai Történelmi kapcsolatok. Bp., 1926. 9—11.

<sup>4</sup> Acs Tivadar: Akik elvándoroltak. Bp., 1942. 123—129.







körülhajtotta a vénséges Óceán engedelmével a vizeket, amelyek körülnyaldossák a földedet, aminek lehetséges a föld halandói oly sok évszázadig tagadták és engedte a kettős parton elérni a világot.

Ha már így szerencsével, ha már így erénnyel méltóak szolgálni Téged ezek a félelmetes óriások, elpusztulniuk még Herkules alatt sem szégyen, pedig hiába nem akar tudni róluk a thebai Bachus.

Ha méltatlannak tartod őket szolgálatokra és a boldog békében elfordulsz tőlük, sok vérünk hullajtásával szerzett határainkat irigyen megkívánják a szomszédos népek, akik most két tengert találnak maguknak az Isthmus körül.

Ezt számokra már régen felfedezték az első britek, amikor a nagy Kolumbuszhoz legközelebb, a hőselkü Cabottus feszíté ki vitorláit az új partok felé.

Ő sem riadt a sarkvidék közelségétől, nem égette a pusztaságok perzselő feneve, tüfte egyformán a fagyot és a nyár hevét, vagy lengő szélvullatokat, a kegyes égnek szellőző nyílásait, vagy a Föld istennőjének műveit és ajándékait, ha nézed.

Becsületben méltóan viseled jogarodat s a partoknál nyújtsd jobboldat üdvözlésre nekem.

Szabadjon reménylenem Tőled életnyugalmamat a jó sors közelében s gondtalan süt-kérezést Napod fényében.

Amit ha megtagad tőlem a felsőbbek akarata és a sors, nagy szerencsétlenül tartson örök időkig, tudatlan urat és népeket kormányozni.

Van amit sohasem tudott legyőzni a hatalom erkölce s a jámbor engedelmesség kegyessége, a szablát.

Most ez, nem miként a jámbor Cyrostól kívánt hatalom, vad utadok kezében neki van szabadítva,

és még az annyi vitészséggel áldott macedónok is megszelídülve alávetik magukat a tük-telen hatalomnak és később a kegyetlen urak eszközeivé válnak.

És amit Romulus fiainak sikerült valaha véghezvinni lassan felmorzsolják az új Nérókra szórt átkok.

## Magyarok első említése az angol epikában

### ELEK OSZKÁR

*Der mittlenglische Versroman über Richard Löwenherz* c. kiadványban egy verses regény jelent meg (címe: *Kritische Ausgabe nach The Historye of Kyngge Richarde cure de lyon allen Handschriften mit Einleitung, Anmerkungen und deutscher Übersetzung von Karl Brunner, Wien, und Leipzig, 1913*). Elbeszéli: a keresztény vitézek hősiessén harcolnak a szaracénok ellen, de lelkes viaskodásuk ellenére is a magcsümmölése veszedelme fenyegeti őket, az Ég Ura végre segítséget küld: Champagne grófját, Bretagne urát, Canterbury érsekét is; sok magyar vitéz, lovag is részt vett a harcban, másokkal együtt kemény tusára szálltak:

And manye knyghtes of Hungary

And mekyl opr ir cheuvalry

Penne heeld we a strong bataylle.

(2835—39. sorok, 236. l.)

Legrégibb kézirat, az Auchinleck-féle pergament, a XIV. század első negyedéből való. Gaston Paris arra utal, hogy ez az Oroszlánszívű Richárdról szóló angol verses regény francia eredetiből (Romania, XXVI.) Brunner kétségbe vonja ezt a feltevést; kiemeli, hogy egyes mozzanatok eredetiek benne.

Brunner meglepően nagy felkészültséggel tárgyalja történeti mozzanatait. Minket az eredményre érdekel: Champagne grófja, Balduin Canterburyből, vele együtt a Salisburyből való Hubert Gautier és magyar lovagseregek (ungarische Ritterscharen) érkeztek Akkon alá, 1189/90 telén a pestis és az éhség miatt sokat szenvedtek. Brunner arra is rámutat, hogy az ismeretlen költő verse egy mesei elemmel színesíti történeti adatait, Oroszlánszívű Richárdot pedig eszményi színben vázolja.

Oroszlánszívű Richard nemcsak a magyar lovagok hősiességével kapcsolatban is. Richard a magyarok hősiességét egy pisai főember szájából hallja, sűrűn hullatja könnyeit, de Jézus segítségével bizakodik. Richard Akkon alatt győzelmet arat: